



平湖发布



今平湖客户端

政府过“紧日子” 百姓过“好日子”

平湖去年超八成财政支出用于民生

“平湖西瓜”
生产技术规范发布

为全省首个地理标志证明商标地方标准

■记者 钱澄蓉 通讯员 俞慧慧

本报讯 近日,由我市主导起草的嘉兴市地方标准《地理标志证明商标 平湖西瓜生产技术规范》正式发布,将于2024年1月29日开始正式实施,系全省首个地理标志证明商标地方标准。

我市有近400年西瓜栽培史,特有的“马铃瓜”在中国南方更是畅销半个多世纪。早在2017年12月,“平湖西瓜”成功入选农业部“2017年度全国名特优新农产品目录”。近年来,我市高度重视西瓜的种植及品牌效应,2022年10月经国家知识产权局核准,我市成功申请注册了“平湖西瓜”地理标志证明商标。“平湖西瓜”也成为我市首个成功注册地理标志证明商标,有效保护优质特色产品和促进特色行业的发展。

此次发布的《地理标志证明商标 平湖西瓜生产技术规范》在此前基础上进一步明确了“平湖西瓜”的产地环境、栽培技术、生产模式等内容。最值得关注的是,该技术规范中明确了“保护区”为我市各镇街道,涉及81个行政村。“也就是说在保护区范围内,按照规定栽培技术、生产模式出品的西瓜,才能被冠以‘平湖西瓜’这一商标。”市市场监管局知识产权科科长胡朝平介绍,技术规范出台确保了其适用性,为符合条件的产品申请“平湖西瓜”地理标志证明商标提供了技术依据。

据了解,这一技术规范的发布,有效填补了全省在地理标志证明商标方面标准的空白,将有利于发挥地理标志产品“平湖西瓜”在带动地方经济发展中的标杆性作用,为“平湖西瓜”标准化种植和管理提供了技术依据;同时,将进一步规范相关监管工作,对保障“平湖西瓜”产品质量安全、提高其品质和品牌影响力、助力我市西瓜产业高效高质量发展具有重要意义。

平湖支农直通车
开进沙雅

■记者 黄雨欣

本报讯 “提高果品质量,首先要从修剪开始,合理留好发芽位置,按照树的大小确定产量,剪掉多余的枝条,为后期管理节约成本。”近日,在阿克苏沙雅县沙雅镇惠民农专业合作社林果业基地的果园里,来自平湖的3名资深农技专家正开展平湖—沙雅东西部农业协作林果业修剪技术培训指导。

平湖农业技术团队与沙雅当地林果业技术人员现场交流果树修剪技术,根据两地自然气候差异商定苹果、雪梨精细化修剪方案,并手把手开展现场教学培训。通过两天时间的传帮带,当地技术人员的果树修剪等技术得到快速提高。新疆沙雅县由于天然的地理位置和自然资源,具有发展林果业生产的独特优势。但由于缺乏农业技术支持,长期实行粗放型管理模式,使自然资源优势没有得到充分展示,广大果农迫切希望通过农业技术提升实现林果业增产增效。这也是我市将支农直通车开进沙雅的初心。

近年来,我市立足农产品产销优势,积极深化与新疆对口支援工作,与沙雅供销社签订了农产品产销对接合作协议,并在沙雅成立了首个跨区域“浙江嘉兴平湖区域公用品牌授权生产基地”。平湖市农产品展销配送有限公司与当地多个农业主体达成产销合作,冰糖心苹果、库尔勒香梨、红枣等新疆特色优质农产品实现了直供直销。平湖西瓜种子则引入沙雅种植,上市后输往平湖销售。未来,我市将继续整合资源、深化协作,帮助沙雅农业产业转型升级,促进产业兴旺、农民增收,助推共同富裕。

■记者 荣怡婷

本报讯 民之所盼,“财”之所向。去年,我市科学统筹财政资源,始终坚持政府过“紧日子”、百姓过“好日子”的理念,加大民生投入,增进民生福祉。2023年,全市民生支出78.9亿元,占一般公共预算支出的83.6%,以真金白银扎实推进各项民生实事项目和民生工程落地见效,确保群众关心关注的事情事事有回应、件件有着落。

“社区真的好,节日给我们发礼品,生日送来蛋糕,现在每个月还会给我发钱,生活真的很幸福。”说起去年的民生获得感,当湖街道南河头社区居民张金观深有感

触。去年,我市实施全覆盖高龄津贴制度,为全市80周岁以上户籍老人发放高龄津贴,96岁的张金观在社区工作人员的帮助下,成功申领了每月60元的高龄津贴,虽不是什么大钱,却也让她真切感受到了来自党委政府的关心关爱。

看到老人晚年生活温暖又舒心,儿子杨八根也是由衷的高兴。他表示这几年,政府越来越重视老龄工作,推陈出新了一系列惠民措施,如南河头社区为解决老年人上下爬楼梯困难的问题,在楼道里安装了爱心座椅,还会在重要节日走访慰问片区老人,为他们送去爱心礼包……这些暖心举措于细微处显真情,真正把养老服务这项民生大事落到了实处。

优化养老服务,让更多老年人安享晚年是挂在党委政府心头的一件大事。近年来,我市奋力打造“颐养平湖”金名片,连续多年把“养老服务”纳入民生工程或是民生实事,以实际行动助力老年人幸福生活。去年,我市打造了政府重点民生实事项目“幸福颐养”,为经济困难的失能半失能老年人建立家庭养老床位,对其居家环境关键区域因地制宜进行适老化、智能化改造,有针对性地配备康复辅具和提供上门照护服务。同时,为全市80周岁以上户籍老人发放高龄津贴,其中,80周岁至99周岁的老年人每月发放60元的高龄津贴,100周岁及

以上的老年人每月发放600元的长寿保健金,以“真金白银+硬核服务”为老年人幸福晚年保驾护航,让不少群众直呼“在平湖养老贴心又安心”。

悠悠万事,民生为大。保障和改善民生一直以来都是党委政府工作的重点之所在。去年年初,我市把幸福颐养项目、农民安居项目、道路明亮项目、安心托育项目等10个涉及千家万户、事关群众切身利益的突出问题作为2023年政府重点民生实事项目加以推进。一年来,我市深入践行以人民为中心的发展理念,紧紧抓住群众最关心、最直接、最现实的利益问题,尽力而为、量力而行,扎实做好各项民生保障工作,交出了一份诚意满满的民生“答卷”。

完成城区道路路灯改造25公里、农村道路20.1公里,建成农村道路路灯47.3公里,让“通路亮灯”照耀数万亩百姓心田;组建市胸痛联盟,完成“智慧胸痛”中心、8个镇街道胸痛单元、12个村级中医阁建设,6家村级卫生室(服务站)完成改扩建并投入使用,基层医疗服务体系进一步完善;新增社区托育机构13家,完成建设具备临时托、计时托功能的托育服务驿站12个,普惠托育网越织越密……随着政府重点民生实事项目的圆满完成,民生保障全面提速,群众幸福底色更加鲜亮,“十有十美”民生优享格局更加可感可及,擘画出一幅心向往之、身之所往的宜居宜业城市画卷。



巧手剪窗花

昨天,当湖街道滨湖社区开展“巧剪窗花迎新春 弘扬民俗忆传承”主题剪纸活动,社区群众一起剪窗花、贴窗花,弘扬传统文化,营造新春氛围。

■摄影 王强 刘美弟 夏晓蕾

创新推进 攻坚克难

“科创岛”上“进度条”拉满的城投力量

■记者 杨思慧 通讯员 翁辰辰

本报讯 嘉兴市重大项目推进办公室专项调研平湖国际科创岛一期工程,对城投集团创新采用“360”工作法,快速推进重大项目给予充分肯定;浙江省科技厅规划处专项调研城投集团平湖国际科创岛系列项目,对城投集团把科研创新理念融入项目设计、施工、运营全过程给予了高度肯定……2024年伊始,平湖国际科创岛就迎来了广泛关注和好评。这背后,回响着市城投集团创新攻坚奋进曲。

平湖国际科创岛系列项目作

为城市建设的一个“重岛”,为何热度这么高?记者前往科创岛现场打探,遇到了正在忙碌指导的城投集团党委书记、董事长、总经理盛跃,从他的口中,可以找到答案。“平湖国际科创岛系列项目是我市有史以来除交通类项目外最大的建设项目,也是去年平湖市‘3+1’重点项目和‘前期攻坚一批’重大项目。这样一个‘双重’项目,对城投而言,是挑战也是机遇,施工现场就是城投铁军创新攻坚的战场,必须改变传统管理模式,齐心协力推进项目建设,展现城投匠人营城的精彩。”盛跃的这番话,回答了平湖国际科创岛之所以备受关注,不仅因为项目

重大,还因为城投在这个项目中倾注的智慧和力量。

困难面前有城投,城投面前没困难。攻坚是该项目最鲜明的首肯。作为史上投资规模最大的城市建设项目,平湖国际科创岛系列项目建设难度大、要求高、时间紧,城投集团始终遇水架桥、逢山开路,结合项目推进中的难点、堵点,第一时间会同施工单位、全过程咨询单位及同济大学等高校开展相关课题的研究,真正做到用科技去攻克难关,让技术创新成为推动项目建设的新引擎。

城投集团的创新攻坚,在火热的建设现场得到印证。“自

2023年9月动工以来,我们铆足干劲,抢抓工期,紧盯关键施工环节,攻坚克难,以高标准、高质量加速推进各项工程建设。”城投集团党委委员、副董事长、副总经理金平告诉记者,目前平湖国际科创岛系列项目均已进入桩基施工阶段。科创的底色是创新,创新的路径是攻坚,城投集团以创新和攻坚“精准制导”,用科研降本增效,活力度爆表,进度条拉满。可以说,创新攻坚是城投献给科创岛建设最好的礼物。

用创新致敬科创,创新也是该项目最强劲的辨识度。再重的项目、再大的工程,都要从一个一个具体事项、具体细节抽丝剥

茧。以专班为中枢,项目一启动就加速运转,城投集团在管理上打出了全新的“组合拳”,其中“360”管理法最为亮眼。平湖国际科创岛系列项目开工以来,城投集团以问题为导向,通过小组作战、组团服务、动态协调三大工作方法,实施科研创新、清单管理、闭环管控、数字化智控、预警通报、应急保障等六项工作机制,以大型项目建设“管理责任零缺位、安全隐患零漏洞、(下转2版)

创新攻坚开新局
贯彻落实全会精神

让“大港梦”照进现实 向“千亿梦”踔厉奋进

——访独山港经济开发区党工委书记、管委会主任,独山港镇党委书记庄志浩



■记者 钱澄蓉 通讯员 徐冰艳 漫画 李泽峰

号角声声催征人,如火如荼谋发展。1月的港口,海风阵阵,寒意袭人,但独山港经济开发区内却“生机盎然”,处处涌动着谋发展、促发展的热潮。“多年来独山港聚焦‘大港梦’‘千亿梦’发展目标,坚持一张蓝图绘到底,如今港口经济快速发展,高质量项目纷纷落地,‘大港梦’已然照进现实,

‘千亿梦’的实现也为期不远。”独山港经济开发区党工委书记、管委会主任,独山港镇党委书记庄志浩这样说。

辞旧迎新又一年。回望来时路,独山港硕果累累。2023年,独山港预计全年实现GDP160亿元,增长4.5%;规上工业总产值670.4亿元,规上工业增加值113.8亿元,财政总收入19.22亿元;全年共签约项目15个,实际利用外资14753万美元,同比增长32.9%……2023年独山港各项经济指标稳居全市前列。连续第五次入选“最具发展潜力化工园区”、“合作之源·乐享绿城”风貌样板区成功创建为省级样板、连续三次勇夺全市镇街道“十项指标”红旗奖,诸多荣誉“花落”独山港。数字和成绩的背后,是独山港踔厉奋进的有力见证。

昂首阔步新一年,这片热土又将迎来怎样的新篇章?“独山港经济开发区作为平湖重点打造的产业发展主平台,是平湖未来经济发展的强劲增长极,我们正在以更大的视野和格局谋划,切切实实把项目抓在手中,用

好大项目建设和产能释放的窗口期,勇闯新路、勇攀新高。”庄志浩依旧豪情满怀,2024年独山港将全力以赴稳增长、促改革、调结构、惠民生,力争规上工业总产值达到750亿元,固定资产投资完成100亿元,实际利用外资突破1.4亿美元……

紧盯项目,增强发展后劲

项目提速增效是促进经济稳增长的关键。2023年,全球特种化学品行业头部企业——科莱恩特种化学品项目基本实现满负荷生产;柯尔己顺利投产;由巴斯夫和贺利氏两家世界500强企业联手参与的巴斯夫贺利氏铂族贵金属回收项目即将进入试生产;日本彩皇油墨开业……

每一个落户项目的背后,都离不开独山港的精心“呵护”。在新的一年里,独山港还将发挥“保姆”式服务,瞄准新材料、生命健康等产业,利用虹桥国际开放枢纽南向拓展带的优势,进一步加大招引力度。通过产业链、基金、展会等多种方式,引进更

多大项目、好项目,为区域发展注入强大动力。

“2024年独山港将按照产业链强链、延链、建链的思路,推进地区发展,特别是在装备制造方面有望在航空航天领域和高端智能装备领域实现新突破。”庄志浩表示,今年是独山港发展的关键一年,伴随着重大产业项目陆续投产、满产,全区有望在2025年实现工业产值突破千亿元。

做大平台,激发能级跃升

大项目需要大平台,大平台成就大产业。2024年,独山港在强链产业“筋骨”的同时,还将聚力实施园区提标扩容专项行动,夯实基础,拉开

框架,进一步提升精细化、智慧化管理服务水平。

园区提标扩容,独山港步履不停。今年开始,独山港将全面启动园区扩容工作,并对基础设施建设这一“硬杠杠”进行同步提升,从园区危化品停车场、污水管网明管化改造,到智慧园区提升等标志性基础设施建设,全面升级园区品质。

“安全生产关系园区稳健运行,提升管理能力、引育专业队伍是我们今年攻坚的方向。”庄志浩说,2024年将整合应急、环保、综合执法等力量,建立集中一体化的园区管理办,扩容专业监督管理队伍,实现园区监督管理实体化运行。

园区,可聚沙成塔,可互惠共赢。独山港新材料产业园作为独山港第一大园区,以不到8平方公里的

规划面积贡献了近四分之三的规上工业产值。如何“扩容提级”该产业园,在庄志浩看来,既是工作焦点,也是攻坚重点。“园区的科创中心是我们产业提档升级的助推器,也是我们2024年重点要推进的工作。”庄志浩说。筑巢引凤来,巢暖凤自栖。科创中心按照高标准、全配套规划建设,计划在春节前开工,预计在2025年投入使用,将用于新材料产品的研发,在建设期内,实现“筑巢”与“引凤”同步推进,以平台优势吸引高端研发团队入驻,将全面放大独山港化工新材料产业影响力。

服务民生,提升城乡幸福

发展的最终目的是造福于民。在新的一年里,民生服务如何做好升级文章, (下转2版)

贯彻落实全会精神 创新攻坚2024
一把手访谈